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ШУЛЬЖЕНКО Владислав здобувач другого рівня вищої освіти 

ШЕПЕЛЬ Андрій кандидат с.-г. наук, доцент, науковий керівник 
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Актуальність. Тритикале є зерновою культурою, яка використовується для 

харчових, технічних і кормових цілей. Вона характеризується високою 

врожайністю (6-7 т/га) та стійкістю до хвороб, шкідників і несприятливих умов 

довкілля. Зростання населення та обмежені площі сільськогосподарських земель 

вимагають пошуку шляхів для підвищення стабільності виробництва зерна, що є 

основою харчування людей. Тому впровадження тритикале в сільське 

господарство стає важливим кроком для вирішення цієї проблеми. Ця 

"синтезована" культура має прояви гетерозису, а поєднання генетичного 

матеріалу пшениці та жита, разом із поліплоїдним хромосомним складом, 

забезпечує їй корисні характеристики [1]. А.Ф. Шулиндін підкреслював 

економічне значення тритикале, звертаючи увагу на його цінність як зернової і 

кормової культури [2]. С.М. Каленська також відзначала, що тритикале менш 

вимогливе до умов вирощування і має високу біологічну цінність як зерна, так і 

зеленої маси [3]. За його словами, цю культуру можна висівати після менш 

продуктивних попередників і вирощувати на бідніших ґрунтах, де тритикале 

переважає пшеницю за продуктивністю. 

Мета і результати дослідження. Метою нашого польового досліду було 

вивчення реакції сортів тритикале ярого на різні фони живлення. Польові 

дослідження проводились у 2024 р. на території СТОВ “Мрія” в Херсонському 

районі Херсонської області, що розташована в південному Степу України. 

Ґрунтовий покрив дослідних ділянок складається з темно-каштанового 

середньосуглинковому типу, який сформувався на лесовидному суглинку.  
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Цінність культури в основному визначається її продуктивністю, яка, в свою 

чергу, частково залежить від технологічних заходів, що використовуються під час 

вирощування. Ярі зернові культури традиційно мають нижчу урожайність 

порівняно з озимими формами. У наших дослідженнях зернова продуктивність 

сортів ярого тритикале варіювала в широких межах залежно від агротехнічних 

умов (табл. 1). Найвищу продуктивність зерна продемонстрував сорт Легінь. У 

нашому польовому досліді, при внесенні добрив у дозі N60P30K30, цей сорт 

досягнув урожайності 3,53 т/га, тоді як сорт Сонцедар при тих же умовах дав 3,20 

т/га. 

Таблиця 1 

Вплив фонів живлення на урожайність зерна різних сортів тритикале 

ярого, т/га 

2024 р. 
Фон живлення, 

фактор В 

Сорт – фактор А 

Сонцедар Легінь 

Без добрив 1,75 2,05 

N30Р15К15 2,45 2,64 

N60Р30К30 3,20 3,53 

НІР05, т/га А=0,10; В=0,17; АВ=0,21 

 

Щодо ефективності внесення добрив, усі сорти тритикале ярого показали 

значне підвищення продуктивності завдяки їх використанню. Наприклад, сорт 

Легінь на контрольному фоні без добрив забезпечував урожай 2,05 т/га, тоді як 

при внесенні добрив у дозі N30P15K15 його урожайність зросла на 0,59 т/га до 

2,64 т/га. При подвоєнні дози добрив приріст становив 1,48 т/га, досягнувши 3,53 

т/га. Це свідчить про зниження ефективності використання добрив у рослин 

тритикале порівняно з урожайністю на фоні N30P15K15. Подвоєння дози не 

призвело до подвоєння приросту врожаю, оскільки різниця між показниками 

продуктивності на фонах N30P15K15 і N60P30K30 склала 0,89 т/га. Подібні 

тенденції спостерігалися і у сорту Сонцедар. Так, мінімальна врожайність у 

даного сорту – 1,75 т/га була отримана на природному фоні живлення (без 

добрив). Внесення мінеральних добрив у дозах N30P15K15 і N60P30K30 

призводило до закономірного зростання врожайності культури – відповідно 2,45 

та 3,20 т/га. Оптимального фону живлення культури у нашому польовому досліді 

не було виявлено, так як фонів живлення у схемі було не достатньо. Даний 

висновок вимагає в подальших дослідженнях з тритикале ярим додати ще одну 

норму внесення мінеральних добрив – N90P45K45. 

Висновок. Оскільки досліджувані сорти тритикале ярового були виведені в 

одному селекційному центрі та мають схожу генетичну основу, їх продуктивність 

була близькою. Різниця між сортами за цим показником виявлялася найбільше 

при зменшенні доз мінерального живлення, зокрема, на фоні без добрив. За цими 

даними, в умовах без добрив, сорт Легінь продемонстрував найвищу 

продуктивність зерна – 2,05 т/га, тоді як урожайність стандартного сорту 

Сонцедар становила 1,75 т/га. 
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